

香港豬會

HONG KONG PIGFARM ASSOCIATION

=====
致：立法會
食物安全及環境衛生事務委員會
主席李華明議員：

本會就近日五豐行活豬批發與生鮮豬肉供應終斷及生豬手罷市等事件，意見如下，希望貴委員會關注及跟進。

一) 背景：

本港歷來活豬供應，從政治及市場自然因素，至使五豐行緊握上游活豬批發的不可挑戰地位。更堪者，本港主要的屠宰經營權更由五豐集團取得，形成了一門由供應批營運極度集中的情況，作為商業為目的的機構，不難理解將會或現實的壟斷情況出現。今次事件，可說為壟斷的前奏曲。五豐行上游批發獨大加上下游零售批發的超級市場大財團合作，才是今次事件最終的結果。

二) 壟斷：

本港的活豬供應出於政治與現實，無疑以是壟斷，肉商及買手並無從選擇，而本地豬農生產的豬隻僅佔不到二成，對市場影響不大。

可幸的，零售方面，過去九成由五豐集團以外的肉商經營，對市場的鮮肉批發價很大程度由市場調節，價格大致平穩。如今下游的零售市場將由超市加入競爭，而以超低價推出市面，又由唯一超級（五豐行）供應商供貨合作。我們有理由相信事件的發生是壟斷，話說超市有權定價高低，但在公平競爭的原則下，其他肉商另無選擇鮮活豬肉貨源，那便結合成由上至下的市場壟斷了。

三) 影響：

現時的情況是，市民可享平價的鮮活豬肉，但背後的憂慮是整個社會需付出很大的代價。

一旦由兩大集團成功構成壟斷，香港將出現以下情況，首先相關行業在不公平的市場競爭中，買手、肉商及零售店均受沖擊，導致結業失業情況。其次，本地養豬業因零售價被不正常市場價壓低，快速令香港養豬萎縮。到時市場失去平衡，平衡物價因素消失。市場獨佔獨霸便更凸出。最終，全港市民選擇鮮肉機會減少，同時亦需付出較高的豬肉價格。

四) 建議：

希望特區政府，以整體市民及社會利益角度關注事件，而非單一著眼商業行為視之。在事件中，發揮智慧及深層考慮，建議現時對影響社會民生不合理現象，可從源頭考慮，開放大陸入口商數目屠房經權由單一經營改為引入多間投辦等，而在屠房內的各節營運應更且透明度，在來貨、拍買、議價機制、加工、運輸方面亦需一併公開化，才有助事件的正面解決。各有所得，市民受益。

* 本文件傳送：2509 0775

聯絡：黃廣榮

電話：9387 4382

傳真：2478 8302

香港豬會

主席 黃廣榮

二 00 年五月十一日